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Melpauartikoi Zyedlaouol

H avaAuon Stakupavong ivatl Eva XpHoLUo Kol Loxupo epyaAeio yla
TN oUyKplon MHEowv emepfdaocswv. Av n vyevikn OSokwpooia F elval
ONUOVTIK, O €PEUVNTAC €AEyxel OAouC TOUC ouvduaopolg Twv
enepPacewv pe kamola LEBodo moAAamAwV cuykploswv.

Y€ KATIOLEC TIEPLITTWOELC O EPEVVNTAC UTTOPEL va evdladEpETaL Kal va
EXEL TIPOOXEOLAOEL KATIOLEC OUYKEKPLUEVEC OUYKpLoelS emepPfacewv. OL
NMPOOXEOLAOUEVEC QLUTEC OUYKPLOELC YivovTal avtil Tng YeVIKAC SdoKLpaoiag
F kot pmopouv va adopouv amAd (evyn HEOWV eMePPAcewv n Ko
ouvBeta (evyn HEowv. OL OUYKPLOELC QUTEC KATOAAyouv vo €ival
ouykpioelc Vo ‘pécwv’ pe eva Babuo eAleuvBeplac kat ovopdalovral

QVTLOEOELC 1 OUYKPLOELS pE Eva Babuo eAeuvBeplac.
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AvtlO€oeLc N ZUYKPLOELG
(Contrasts)

AvtiBeon (L) eilval €voc ypapukog ouvluaopog SU0 1 TIEPLOCOTEPWV

HEOWV ETMEURACEWV TWV OTIOLWV 0L CUVTEAEOTEC aBpoilovtal oTo pNOEV.
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OpBoywvieg AvtiO£oelc | ZUYKPLOELC
(Orthogonal Contrasts)

‘Eval cUVOAO YPOLLULKWY aVTIOECEWVY TIPETIEL VAL LKOWVOTIOLEL SUO HOBNUOTLKEC
LOLOTNTEC £TOL WOTE va elvall opBoywvieg avilOEoeLC:
1) To aBpolopa Twv CUVTEAEOTWV OE KABE ypauULK avtiBeon mpEmel va
aBpoilovtat oto undey, (Zc, = 0).
2) To daBpolopa twv ywopevwy SU0 aVILOTOLXWV CUVTEAECTWV OE OAEC TIC

avtiBeoelg mpemel va givat pndev (2(c.)(c’)= 0).

Av og €va meipapo urtapyouv (o — 1) avtlBEoelc oL omolieg eival opBoywvLEC,
TOTE Ov Tpocbéooupe T aBpoiopata TeETpaywvwyv yla kabe avtiBeon, to
aBpolopa Touc Ba LoovTaL E TO OALKO ABpOLoUA TETPAYWVWY TOU TELPAATOC.
Otav oL ouykploelg eival opBoywviec mapeYoUvV aveEdPTNTEC, UN

ETUKAAUTITOUEVEC TIANPODOPLEC OXETIKA LE TAL ATIOTEAECUOTA TOU TELPAUATOC.
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AplOog opBoywviwv cuyKpiloewv

Otav €xoupe a emepPAcelg, o aplOUOC TwV CUYKPLOEWV TIou elval opBoywVLEC
elval a—1, umtapYouV OUWC TEPLOCOTEPEC ATTO Uiot opAdEC opBoywviIwV CUYKPLoEWV.

Enéupaon
A B r A ABpolopa
1" olykplon 3 -1 -1 -1 0
2" oUykplon 0 ) 1 1 0
3" guyKpLon 0 0 1 -1 0

‘EAeyxoc yia opBoywviotnta

10 x 20 3x0=0 | (-1)x2=-2 |[(-1)x(-1)=1|(-1)x(-1) =1 0
1" x 3N 3x0=0 (-1)x0=0 | (-1)x1=-1|(-1)x(-1)=1 0
2" x 3N 0x0=0 2x0=0 (-1)x1=-1|(1)x(-1)=1 0
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Enéupaon
A B r A
1" opada
1" guykplon 3 -1 -1 -1
2" ouyKplon 0 2 -1 -1
3" olyKpLoN 0 0 1 -1
2" opdda
1" guykplon 0 -2 1 1
2" gUyKpLON 0 0 -1 1
3" olyKpLoN 0 0 -1 1
3" opdda
1" olykpLon 1 -1 -1 1
2" ouyKpLon 1 0 0 -1
3" olyKpLoN 0 1 -1 0
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Mivakag AvaAluong MoapaAAaKTIKOTNTOG

Mnyn rap/tntag BE AT MT F
[D (c) (%)
ZL')vaLGr] 1 1 ATouykl = %zl(c )2] ATouyk1/1 MTouykl/MTum
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T0ykplon 2 1 ATouyk2 = [%(ZCZ(')C( ')2)1 ATouyk2/1 MTouyk2/MTum
Juykplon 3 1 ATouyk3 = [Z(C3i)(Y"2)] ATouyk3/1 MTouyk3/MTum
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YrioAourto a(n—-1) Me adaipeon MTum
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Napddewypa : Nelpapa tecoapwyv eMePPACEWV PE TTEVTE emavaAiPeLg

Enéupaon
A B r A
3V, 40 25 50 35
4 8 5 10 7
n 5 5 5 5

w
1
[
1
[
1
[

1" oUykplon

2" ouykplon 0 2 -1 -1
31 gUyKpLlon 0 1 -1
Hy: pa=tg+ Uit ly Hy: pg =+ 1y Hy: pr=p,

Hy: u,#ug+ U+ Uy, Hy: g #u -+ u, Hy: u-#u,
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B > (c)(Y)] ; ATOUVK = n[?,(ci)(\zm.)]
> (c)’]

ATouvyk

D (e

_[2(e)00F _ [(3)(401+(1)(25)+(~1)(50)+ (-1)(35)F _ 107

AT 1= = =1,67
N OIS S[(3F +(—1)° + (1) + (—1)°] 5%12
ATouyK2 — [7(ci)(vi.2>1 _[(0)(40)+(2)(25)+ (—1)(30)+(—1)(35)12 _35 0 a3
nD ()] 5[(0) +(2)* +(=1)* +(-1)*] 5*%6
ATooys = 2SO _ [(0)(40)+(0)(25)+ (1)(50)+ (-1ES)F _15°

nD (c)] S[(0) +(0) + (1) +(~1)°] 5%2

ZATGU vk = ATouykl + ATouyk2 + ATouyk3 = AT enepBaoswv
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Mivakag AvaAluong MoapaAAaKTIKOTNTOG

Mnyn rap/tntag BE AT MT F

EntepBaoelg 3 65 21,667 6,4198**
Juykplon 1 1 1,67 1,67 0,49232 s
SOykpLon 2 1 40,83 40,83 12,099 **
Juykplon 3 1 22,50 22,50 6,667 *

YrtoAouto 16 54 3,375

2UVOAO 19 119
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> attach(crd)

> crd
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> Tr=factor(Tr)
> fit=aov(Y~Tr)
> anova(fit)

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
Tr 3 65 21.667 6.4198 0.004633 **
Residuals 16 54 3.375

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 “** 0.05°70.1°"1
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> contrasts(Tr)=cbind(c(3,-1,-1,-1), ¢(0,2,-1,-1), ¢(0,0,1,-1))
> contrasts(Tr)

L1l [2] [3]

1 3 0 0
2 -1 2 0
3 -1 -1 1
4 -1 -1 41
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> fit2=aov(Y~Tr)
> summary.Im(fit2)

Call:
aov(formula=Y ~ Tr)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-3.0 -1.0 0.5 1.0 3.0

Coefficients:
Estimate Std. Error tvalue  Pr(>|t])
(Intercept) 7.5000 0.4108 18.257 3.88e-12 ***

Trl 0.1667 0.2372 0.703 0.4923
Tr2 -1.1667  0.3354 -3.478 0.0031 **
Tr3 1.5000 0.5809  2.582 0.0201 *

Signif. codes: 0 “***” 0.001 ** 0.01 “**0.050.1°"1

Residual standard error: 1.837 on 16 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.5462, Adjusted R-squared: 0.4611
F-statistic: 6.42 on 3 and 16 DF, p-value: 0.004633



Melpauartikoi Zyedlaouol

> summary(fit2, split = list(Tr = list("contrast1" = 1, "contrast2" = 2, "contrast3" = 3)))

Df SumSq Mean Sq Fvalue Pr(>F)

Tr 3 65.00 21.67 6.420 0.00463 **
Tr: contrastl 1 1.67 1.67 0.494 0.49232
Tr: contrast2 1 40.83 40.83 12.099 0.00310 **
Tr: contrast3 1 22.50 22.50 6.667 0.02006 *

Residuals 16 54.00 3.37

Signif. codes: 0 “***” 0.001 ** 0.01 “***0.050.1°"1

>



